## 有力有序有效推广浙江"千万工程"经

千村示范、万村整治"工程(以下简称 "千万工程")是习近平总书记在浙江工作时 亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决 策。20年来,浙江持之以恒、锲而不舍推进, 创造了农业农村现代化的成功经验和实践范 例。近日,中央财办、中央农办、农业农村部、 国家发展改革委印发《关于有力有序有效推 广浙江"千万工程"经验的指导意见》(以下简 称《意见》),中央财办、中央农办负责人就相 关问题回答了新华社记者提问。

问:推广浙江"千万工程"经验有什么重 大意义?

答: 今年是"千万工程"实施20周 在习近平总书记擘画的蓝图指引下, "千万工程"深刻改变了浙江农村的面貌,造就了现代版"富春山居图",被当地农民 群众誉为"继实行家庭联产承包责任制后, 党和政府为农民办的最受欢迎、最为受益的一件实事"。"千万工程"是全面推进乡村振 兴、建设美丽中国的实践源头,成效显著、 影响深远,不仅对全国有示范作用,在国际 上也得到认可。

新时代新征程,推广"千万工程"经验是 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主 义思想特别是习近平生态文明思想的生动实 践载体,具有重大现实意义和深远历史意 一是贯彻新发展理念的重大举措。有利 于推动"三农"领域完整、准确、全面贯彻新发 展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发 二是加快城乡融合发展的有效途径。 利于加快形成新型工农城乡关系,推动农村 基本具备现代生活条件。三是建设美丽中国 的有力行动。有利于持续改善农村人居环 境,推动建设美丽乡村,为建设美丽中国奠定 坚实基础。四是扎实推进乡村振兴的必然要 有利于循序渐进建设宜居宜业和美乡 村,不断实现农民群众对美好生活的向往。

问:"千万工程"经验中蕴含哪些科学方

答:"千万工程"充分彰显了习近平总书记 以非凡魄力开辟新路的远见卓识和战略眼 光,其中蕴含的科学方法,与习近平新时代 中国特色社会主义思想的世界观和方法论, ·以贯之、一脉相承,《意见》概括梳理为6 个方面。

是人民至上、共建共享。 坚持把人民 的诉求和利益放在"千万工程"的首要位置, 把群众满意度作为工作成效的最高评判标 准,引导群众自觉投入工程建设,共建共享美 好家园。

二是创新驱动、绿色发展。在促进人与 自然和谐共生中,挖掘乡村多种功能、多元价 值,培育新产业新业态新模式,提升可持续内 生动力,实现"美丽乡村"向"美丽经济"的精 彩蝶变

是统筹协调、突出重点。以人居环境 整治为切入点,坚持美村与富村并进、塑形和 铸魂并重,统筹推讲"美丽乡村、共富乡村、人 文乡村、善治乡村、数字乡村"建设,实现乡村 产业、人才、文化、生态、组织全面振兴。

四是因地制宜、分类施策。坚持从实际 出发,区分发达地区和欠发达地区、城郊村庄 和传统农区,结合地方发展水平、财政承受能 力、农民接受程度推进工作,标准有高有低、 不搞整齐划一,真正把实事办好、好事落实。

五是加强领导、完善机制。建立"一把 亲自抓、分管领导直接抓、一级抓一级、 层层抓落实的领导体制,构建科学规划、逐 步扩容、投资建设、制度创新等一整套推进 机制,形成领导挂帅、部门协同、分级负责的 工作格局。

六是锲而不舍、久久为功。坚持一张蓝 图绘到底,一件事情接着一件事情办,一年接 着一年干,不折腾、不动摇,不断积小胜为大 胜。

问:推广"千万工程"经验有哪些任务要 求?

答:学习"千万丁程"经验的目的全在干 推广运用,《意见》主要从6个方面作出安排 部署。

一是深化农村人居环境整治。以农村厕 所革命、生活污水垃圾治理、黑臭水体整治、 村容村貌提升为重点,全面提升农村人居环 境质量

二是促进城乡融合发展。推动乡村基础

设施提档升级,推动公共服务向农村延伸、社 会事业向农村覆盖,推进乡村经济多元化,促 进各类要素更多向乡村有序流动。

三是发展乡村优势特色产业。 土特产"文章,开发农业产业新功 农村生态新价值,打造具有竞争优势 的特色产业。

四是推动农业农村绿色低碳发展。实施 好重要生态系统保护和修复重大工程,推进 山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全 面打通"两山"理念转化通道。

五是加强农村精神文明建设。广泛开展 中国特色社会主义和中国梦宣传教育,深入 开展农村精神文明创建活动,不断丰富农民 群众文化生活。有力有效保护农耕文化遗 产,持续推进农村移风易俗

六是提升乡村治理效能。着力完善党组 织领导的自治、法治、德治相结合的治理体 系,创新乡村治理抓手载体,让农村既充满活 力又稳定有序。

问:如何确保推广"千万工程"经验取得 实实在在的成效?

答:《意见》对推广"千万工程"经验划出 明确的底线红线,可以概括为"三不

一是不超越发展阶段。坚持尽力而为 量力而行, 各实渐讲推讲工作, 把握好整治力 度、建设深度、推进速度与财力承受度、农民 接受度的关系,确保乡村建设始终同农村经 济发展水平相适应,同当地文化和风土人情 相协调

是不搞形象工程。坚持求真务实,数 量服从质量、进度服从实效,求好不求快。严禁搞脱离实际的"样板工程""政绩工程",确 保经得起历史和群众的检验

E是不搞强迫命令。坚持尊重农民意 愿,尊重农民主体地位和首创精神,厘清政府 干和农民干的边界,让农民成为乡村发展、建 设、治理的参与者和受益者。

问:如何健全推广"千万工程"经验长效 机制?

答:重点抓好组织领导、宣传交流、推广 运用三个方面:

-把全面推广"千万工程"经验贯彻到 推进乡村振兴、加快建设农业强国全过程,落 实到宜居宜业和美乡村建设、美丽中国建设、 推进中国式现代化的各领域各方面。

——加强"千万工程"经验的理论研究和 宣传阐释,提高广大党员干部学习践行的能 力和水平。多种形式开展"千万工程"实施 20周年宣传,充分展现新时代中国乡村的美 好生活形象。

——结合学习贯彻习近平新时代中国特 色社会主义思想主题教育,认真组织开展"千 万工程"经验案例学习,提升运用党的创新理 论分析解决问题的能力,推动学习运用不断 走深走实。

新华社北京7月5日电



## 坚决反对美方向中国台湾地区出售武器

新华社北京7月5日电(记者 李明刚) 国防部新闻发言人谭克非5日就美对台军 售答记者问。他表示,美方蓄意推升台海 紧张局势,无异于加速把台湾变成"火药 桶"、把台湾民众推向灾难深渊。

有记者问,据报道,当地时间6月29 日,美国务院批准向台湾地区出售弹药和 后勤支援,总价值达4.4亿美元。请问对此 有何评论?

谭克非说,中方坚决反对美方向中国 台湾地区出售武器,已向美方提出严正交 美方罔顾中方核心关切, 粗暴干涉中 国内政,蓄意推升台海紧张局势,无异于加 速把台湾变成"火药桶"、把台湾民众推向 灾难深渊

谭克非强调,我们要求美方恪守一个中

国原则和中美三个联合公报规定,立即停止 售台武器,停止任何形式的美台军事勾连, 切实履行不支持"台独"承诺,不要在错误和 危险的道路上越走越远。无论是美方"以台 制华",还是民进党当局"以武谋独",都是痴 心妄想、注定失败。中国人民解放军始终保 持高度戒备,坚决捍卫国家主权和领土完 整,坚定维护台海和平稳定。



7月5日,在中科院水生所白鱀豚 馆,"淘淘"在水中游动。

当日,世界第一头在全人工环境中 成功繁育的长江江豚"淘淘"迎来18岁 生日。据中科院水生所专家介绍,通过 进食、行为、社群关系、血液生理等指标 判断,目前这头江豚身体健康

多年来,中科院水生所联合国内多家 江豚研究和保护机构,针对长江江豚人工 繁养持续探索。目前,中科院水生所白鱀 豚馆饲养着11头长江江豚,其中4头是在 人工环境下繁育并存活。

新华社记者肖艺九摄

## 全国31省最低工资标准公布

人社部最新发布了全国各省、自治区、 直辖市最低工资标准情况(截至2023年7 月1日)。其中,上海以2690元仍居榜首。 目前全国共有15个省份第一档月最低工资 标准在2000元及以上。

据上海市人社局消息,上海市从2023 年7月1日起调整最低工资标准。月最低工 资标准从2590元调整到2690元,增加100 元;小时最低工资标准从23元调整到24元。

月最低工资标准适用于全日制就业的 劳动者,劳动者在法定工作时间或依法签订 的劳动合同约定的工作时间内提供了正常 劳动的,用人单位支付的月工资不能低于月 最低工资标准。小时最低工资标准适用于 非全日制就业的劳动者,即劳动者在同一用 人单位一般平均每日工作时间不超过4小 时,每周工作时间累计不超过24小时。

上海市人社局的信息显示,上海市月最 低工资标准不含劳动者个人依法缴纳的社 会保险费和住房公积金,由用人单位另行缴 纳。劳动者延长工作时间的加班费、夏季高 温津贴、中夜班津贴及有毒有害等特殊工作 环境下的岗位津贴以及伙食补贴、上下班交 通费补贴、住房补贴也不作为月最低工资标 准的组成部分,由用人单位另行支付

上海之外,今年还有河北、山西、贵州、 青海、安徽、陕西等地先后上调最低工资标 其中,中部省份安徽3月1日起执行最 低工资新标准,新的月最低工资标准共有四

档,分别为:2060元、1930元、1870元、1780

元。这也是安徽第一档月最低工资首次超 过2000元

陕西省从2023年5月1日起调整最低 工资,月最低工资标准共有三档,一类区 2160元、二类区 2050元、三类区 1950元。

另一方面,根据《最低工资规定》,省、自 治区、直辖市范围内的不同行政区域可以有 不同的最低工资标准。31个省份中,有8个 省份月最低工资标准和小时最低工资标准 分为四档,有17个省份最低工资标准分为 档,有一个省份最低工资标准分为两档,其 余5省份最低工资标准只有一档。

以安徽为例,该省最低工资标准共有4 其中第一档月最低工资标准为2060 元/月,执行的地区是合肥市区和铜陵市 第二档月最低工资标准为1930元/月, 执行的地区包括:地级市淮北、宿州、蚌埠、 淮南、滁州、六安、马鞍山、芜湖、宣城、安庆 的市区和寿县、凤台县、毛集试验区。

在福建,月工资最低标准第一档是思明 区、湖里区、集美区、海沧区、同安区、翔安区,即 厦门的6个市辖区。地处闽南地区的计划 单列市厦门,是当前全国居民人均可支 配收入前十名城市中,唯一 大经济圈之外的城市。

厦门大学经济学系副教授丁长发对第 一财经分析,厦门的经济增长质量好,产业 结构优化,第三产业占比高,总部经济、现 代服务业集聚。同时厦门的经济开放度很 高,有经济特区、自由贸易试验区、自主创 新示范区、两岸合作示范区以及海上丝绸 之路核心区等多区叠加的政策功能优势,

经济活力强,居民的人均收入水平高 丁长发说,地区的经济发展和收入存 在明显差异,比如大城市和县域,生活成本 差异很大,因此最低工资标准也会有明显 不同。在福建,厦门是不仅收入水平省内 最高,房价和生活成本也比较高,因此最低 工资标准也会比较高。

数据显示,目前全国共有15个省份第一 档月最低工资标准在2000元及以上,分别是上 海、北京、广东、浙江、江苏、河北、陕西、天津、山 东、四川、重庆、安徽、福建、湖北、河南。

这其中,地处长三角的江苏和浙江两省 第一档月最低工资标准均为2280元,且两省 最低工资标准都设为2280元/月、2070元/月、 1840元/月三档。中部人口大省河南第一档 的月最低工资标准刚好达到2000元/月,第二 档和第三档分别为1800元/月、1600元/月。

在实践中,最低工资标准看似与大部 分劳动者实际收入关联不大,但最低工资 标准调整有利于分配结构的调整,对劳动 者的利益有着实质性的影响。随着最低工 资标准调整,与之挂钩的劳动者其他待遇 水平也会产生相应变动。比如,企业在计 算员工加班费、社保缴纳基数等方面,会参 照最低工资标准予以提高。当最低工资标 准提高,这意味着社会保障水平相应有所 提升,有利于让劳动者普遍受益。

本报综合消息